



# 筑基四川现代化建设新征程

## —《中共四川省委关于深入推进新型工业化加快建设现代化产业体系的决定》诞生记

2023年6月19日,成都金牛坝,热烈掌声中,省委十二届三次全会审议通过《中共四川省委关于深入推进新型工业化加快建设现代化产业体系的决定》。

这份《决定》,诞生于深入学习贯彻党的二十大精神、大力实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,奋力推进新时代新征程四川现代化建设开好局起好步的关键时期,注定有着不寻常的分量——

这是贯彻落实习近平总书记关于构建现代化产业体系的重要论述和对四川工作系列重要指示精神的具体行动,也是推动高质量发展、写好中国式现代化的四川篇章的重大举措;

这是推动“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略落地落实的重大举措,也是以现代化产业体系支撑社会主义现代化四川建设的具体作为;

这是在新时代新征程塑造四川高质量发展新动能新优势的长远之策,更是构建以实体经济为支撑的现代化产业体系、加快向现代化经济强省全面跃升的冲锋号角!

**《决定》起草的过程,就是立足省情实际,把落实领袖战略擘画、贯彻中央部署、服务国家大局融入推进四川现代产业发展“施工图”的过程**

去年底,省委十二届二次全会

擘画推进四川现代化建设“路线图”,提出“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,把推进新型工业化摆在突出位置。

半年之后,省委召开十二届三次全会,专题研究“深入推进新型工业化、加快建设现代化产业体系”,锚定细化落实新发展战略的“起手式”。重视空前,凸显省委推进新型工业化的决心和力度。

决心和力度,来自对落实中央部署的高度自觉。党的二十大报告从全面建设社会主义现代化国家的高度,分别对建设现代化产业体系作出战略部署和具体阐述。随后,二十届中央财经委员会第一次会议,进一步阐明了建设现代化产业体系的重大意义、总体思路和目标任务,明确提出“五个坚持”的重要要求。

决心和力度,来自落实领袖战略擘画的行动自觉。习近平总书记十分关心四川工作,对四川产业发展作出一系列重要指示。学习贯彻习近平总书记关于构建现代化产业体系的重要论述和对四川工作系列重要指示精神,就是要对加快建设服务国家全局、体现四川特色的现代化产业体系进行系统谋划,确保将领袖的意志转化成“施工图”和“实景图”。

决心和力度,来自服务国家大局的责任担当。四川是经济大省和国家战略大后方,产业门类齐全、基础较好。推进四川现代化建设,必须主动服务和融入新发展格局,把国家所需和四川所能结合起来,加快

打造产业备份基地,更好维护国家产业和经济安全。

决心和力度,来自对发展大势的精准把握。制造业是国民经济命脉所系。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,全球产业链重组、供应链重塑、价值链重构不断深化,既对产业结构优化和布局带来重大机遇,也对维护产业链供应链安全带来严峻挑战。必须顺应趋势、顺势而为,抓住推动四川高质量发展、建设现代化经济强省的关键要害。

四川推进新型工业化、构建现代化产业体系的痛点有哪些?出路是什么?唯有拉直问号,才能筑牢四川现代化产业发展的根基。

起手落子,前提是摸清省情实际。

从年初开始,省委强化对经济领域重大问题研究。半年来,相继召

开省委财经委员会第三次会议、激活消费扩大内需专题会、支持民营经济健康发展专题会,分析研究产业发展重大问题。同时,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,联动部门和新型智库启动24个工业领域课题调研,进一步摸实情、找问题、想对策。

省委书记王晓晖,省委副书记、省长黄强率先垂范,访部委、走基层、下市州、进企业。多位省领导和有关厅局负责同志带队分赴各市州,形成一系列高质量调研成果,进一步摸清四川工业家底。

望闻问切,重点是找短板出良方。

5月下旬,24个课题调研成果

被摆上起草组成员案头。结果表明四川工业化进程尚未完成、工业化率过早快下降、传统产业大而不强、新兴产业发展相对滞后等产业体系不优等问题突出,又面临当前需求收缩、供给冲击、预期减弱三重压力。因此,必须把推进新型工业化摆在全局工作的突出位置,加快产业体系优化升级,为全面建设社会主义现代化四川奠定坚实基础。

充分吸收学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和党的二十大精神等一系列重大政治成果、理论成果、实践成果及主题教育成果、课题研究成果,为《决定》起草提高政治站位、掌握实际情况、聚焦突出问题、增强措施针对性,奠定了坚实基础。

**《决定》起草的过程,就是锚定目标路径,全面回答四川推进新型工业化、建设现代化产业体系“做什么”和“怎么做”的过程**

省委十二届三次全会召开期间,与会代表感受到,《决定》的最大特点,是把推进新型工业化、建设现代化产业体系的工作具体化。特别是,《决定》提出,到2027年,全省高新技术产业营业收入占规模以上工业比重超过40%。

摸清家底、明确方向基础上细化目标,既有来自于省情实际的清醒认知,更有对统筹中央部署、省委

发展战略的切入点的精准选择。起草组从一开始就提出,聚焦夯实四川实体经济根基,在具体路径选择上,重在处理好推进新型工业化进程中的中央部署与四川路径、传统产业与新兴产业、产业融合方式、要素保障等问题。

这是充分考量后的审慎选择。

党的二十大与二十届中央财经委员会第一次会议等对建设现代化产业体系作出具体部署,省委提出“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,必须精选突破口和着力点。四川传统产业占比超过70%,不仅是建设现代化产业体系的“基本盘”,也是培育发展

(下转02版)

## 成都至香港高铁列车开通



7月1日,成都市“蓉港首发高铁”赴香港投资促进团乘坐成都东站开往香港西九龙站的G2963次列车赴港进行投资推介活动。新华社记者王曦摄

台阶,助力四川更好融入国内国际双循环、不断提升对外开放水平。

7月1日,铁路部门实行三季度列车运行图,原成都东—深圳北G2963/4次列车延长运行至香港西九龙站,车体由CRH380A型“和谐号”动车组担当。其中,G2963次列车8点48分从成都东站始发,18点55分到达香港西九龙站,全程运行时间10小时07分,中途停靠乐山、宜宾西、贵阳东、桂林西、深圳北等10站;G2964次列车10点08分从香港西九龙站始发,19点53分到达成都东站,全程运行9小时45分,中途停靠虎门、肇庆东、桂林西、贵阳东、乐山等8站。(李森)

学思想 强党性 重实践 建新功

## 毛大付讲主题教育专题党课



务精准落实习近平总书记“四服务”重要指示,为建设四川现代化产业体系增添科技体制机制创新的强劲动力。通过天府科技云服务,把守正创新做到科协各项具体工作中,提升科技第一生产力、激发人才第一资源、增强创新第一动力,不断继承和发扬守正创新精神,在守正中改革、在改革中创新,全力推动天府科技云服务高质量发展。四是深刻把握“必须坚持问题导向”,始终保持直面问题破解难题的勇气,不断推动天府科技云服务高质量发展,助推建设四川现代化产业体系攻坚破难。主题教育中,省科协党组通过调查研究,共确定了要重点破解以能力和贡献为导向的科技人才评价机制、以天府科技云服务赋能企业科技创新发展、以天府科技云构建智慧科普精准科普新范式、以天府科技云构建精准联系服务科技工作者新模式、如何发挥机关支部战斗堡垒和党员先锋模范作用落实习近平总书记“四服务”重要指示、新时代现

代科技馆体系建设6个调查课题,大家要一如既往地坚持问题导向,增强问题意识,不断提升发现、破解问题的能力。五是要深刻把握“必须坚持系统观念”,以全面深化天府科技云服务推进科协治理现代化,在建设四川现代化产业体系中彰显科协组织不一般的担当作为。天府科技云服务是一个系统工程,统揽了科协各项工作,大家要坚定不移地坚持系统观念,牢固树立一盘棋思维,自觉运用系统观念整体推进天府科技云提升,

促进各项工作提能升级,扎实推进天府科技云服务不断走向深入。六是要深刻把握“必须坚持胸怀天下”,进一步推动天府科技云服务走向全国,为建设四川现代化产业体系汇聚更多全国乃至全球科技资源。在推进天府科技云稳致远的进程中,要让更多科技工作者都有更多的创新创业空间,让更多企事业单位都有海纳百川的创新资源,让更多城乡群众都能智能便捷地共享全省的科普资源。同时,要吸引全国各地更多科技工作

者为四川高质量发展提供科技服务,吸引全国各地更多企事业单位通过“天府科技云”发布科技需求、委托科技难题,吸引全国更多城乡群众上天府科技云获取宝贵科普资源,为构建一个全国性科技(科普)供需国内大市场、构建新发展格局作出天府科技云的独特贡献。

毛大付强调,大家要更加深刻领会“六个必须坚持”蕴含的哲理,深入贯彻省委十二届三次全会精神,扎实推进全年二十项重点工作、天府科技云十二项科创行动、供给侧四项行动、需求侧十三项措施、科普侧十条举措,全面深化天府科技云服务,锲而不舍、躬身笃行、真抓实干,为奋力谱写中国式现代化四川篇章作出科协更大贡献。

省科协党组领导、厅级干部,市(州)科协党组书记,省科协机关各部

(黄梅兰)

## 省科协举行庆祝中国共产党成立102周年大会

本报讯 为庆祝中国共产党成立102周年,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,6月30日,省科协举行庆祝中国共产党成立102周年大会。省科协党组书记、副主席毛大付,党组成员、副主席经戈、周利平、徐勇,党组成员、四川科技馆党委书记、馆长王欢出席会议。会议由党组成员、机关党委书记陈文菊主持。

大会在庄严的国歌声中拉开序幕。会上,全体党员面对鲜红的党旗,举起右手,重温入党誓词。毛大付为与会全体党员讲了一堂生动的主题教育专题党课,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,并为老党员颁发了“光荣在党50年”纪念章。

会议指出,一是凝心铸魂夯基,持续推进主题教育走深走实。要牢牢把握政治要求,把开展好主题教育作为忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重大政治检验,以更高标准、更严要求、更实措施扎实推进,引导科协基层

党组织和党员干部深学细照笃行、真懂真信真用习近平新时代中国特色社会主义思想。二是精准落实“四服务”重要指示精神,推动天府科技云服务高质量发展。要认真落实习近平总书记对科协“四服务”工作要求,“强三性”“去四化”,以高度的政治自觉,不折不扣地贯彻落实省委的重大决策部署。全面实施天府科技云十二项科创行动,进一步激发广大科技工作者服务四川高质量发展的积极性、主动性和创造性。三是弘扬新时代愚公移山精神,勇于担当作为。要聚焦党的二十大精神确定的目标任务和战略举措,聚焦习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,聚焦省委十二届二次、三次全会确定的战略任务,确保习近平总书记对四川工作系列重要指示精神和党中央、省委决策部署在科协落地落实见实效。省科协厅级干部、市(州)科协党组书记、省科协机关各部

(黄梅兰)